

体系化统筹“工业化”“城市化”“现代化”，以“稳”和“进”贡献大区力量

萧山：工业大盘 成色一新

郑 宸 蔡卡特 李 展

八年攀登，天下再识新杭州——

一届精彩纷呈的亚运会，让世界的目光聚焦杭州。头顶“亚运之城”光环，杭州又迎来两个重磅消息：2023年，杭州经济总量突破2万亿元，达20059亿元，成功晋级“两万亿俱乐部”；与此同时，杭州城区总人口超1000万人，跻身超大城市行列。

萧山，注定是杭州这场攀登中，令人瞩目的存在。作为工业大区、工业强区，萧山系统梳理工业化、城市化与现代化三者之间的关系，以都市思维重构工业体系，为杭州探索创新驱动、集群发展、数实融合的新型工业化“杭州方案”，贡献萧山力量。

站在世界“镁光灯”下，萧山的业绩还在刷新：国际石油巨头携重金投资萧山，实际利用外资金额居全省第一；社会零售品总额超千亿元，成为全省第五个“千亿级”社零强区，增量贡献位居全省前列；萧山国际机场重回“4000万级”全球最繁忙机场行列，代表杭州攀登世界级开放门户……为杭州跃升“两万亿”之城提供坚实支撑。

迈入“两万亿俱乐部”，事关城市美誉度、首位度与城市能级的跃升，作为经济大区的萧山，如何以自身的“稳”与“进”，助力杭州勇攀高峰、勇立潮头？



杭州湾信息港

重塑产业新优势 发展硬核新质生产力

纵观国内外城市发展史，从“万亿”迈向“两万亿”大关，尽管冲刺方式各有不同，但产业均衡高质量发展，是每座“两万亿”之城不可回避的课题。

“前辈”是如此。在“两万亿俱乐部”中，苏州是国内工业体量最大的城市之一，工业对苏州经济总量的贡献超过40%。与此同时，苏州数字经济产业增加值近4000亿元，这个规模放在全国任何一个城市都不容小觑。

“后浪”亦是如此。“数字经济第一城”的高光下，产业偏“软”常常成为杭州留给外界的印象。事实上，翻开2023年杭州交出的经济报表，不难发现，杭州规上工业增加值达4355亿元，且工业投资连续36个月保持着两位数增长，产业偏“软”的说法其实并不成立。

经济大市的产业布局，软与硬、数与实，一个都不能少。

萧山，就代表着杭州的工业底色。“在杭州冲刺‘两万亿’的过程中，萧山是稳住全市工业大盘的‘压舱石’。”萧山区经信局相关负责人介绍，2023年萧山预计规上工业增加值597.3亿元，累计增速4%，高于全市1.6个百分点。而在工业投资上，2023年萧山完成工业投资160亿元，同比增长16.2%，助力杭州工业投资快速增长。

成绩喜人的背后，过程并不容易。“过去一年，我们也面临着工业企业需求不足、盈利承压、内生结构的三重压力。”萧山区经信局相关负责人坦言，外部大环境的影响，给以传统制造业为主的萧山带来了“寒意”。订单不足，是萧山这一外向型经济大区面临的重大问题，不少规上企业选择主动或被动向境外布局。

如何破题？萧山向“新”要答案，发展新质生产力。

新从旧中来。萧山区经信局相关负责人表示，发展新质生产力，萧山不是搞原有产业的简单退出、另起炉灶，而是在原有产业的基础优势上深化迭代、整合发展，打造更多具有辨识度和引领力的产业集群。位于河上的膜材料小镇，就是最好的例证。立足新材料产业本底优势，萧山自纺织材

料迭代升级，如今，以链主型企业科百特为牵引，带动高端膜材料产业营收超过100亿元，成为萧山制造业又一增长极。

高能级产业平台助力创新。以“北斗七星”高能级平台为支撑，一批新兴产业项目落地萧山。与西电杭州研究院深度融合，投资达10亿元的正齐半导体项目落户萧山经开区；依托湘湖实验室、浙大杭州科创中心，欧美同学会海归小镇（杭州·数字医药）定下了区域投资累计突破200亿元，企业营收累计突破500亿元，产业空间达200万平方米，人才集聚突破1万人的“双百双万”目标，全力打造全国海归小镇示范样板……

新质生产力在萧山升腾成势。依托于此，萧山吸引了来自智能物联领域两大百亿级工业投资。这股“势”，是萧山为稳住杭州工业大盘、冲刺“两万亿”，作出工业大区该有的责任与担当。

擦亮城市新封面 跃升高能级“双会之区”

城市是量与质提升的主场。

回望这八年来杭州的攀登之路，统筹经济高质量发展与城市内涵式发展的“双螺旋”曲线，展现在人们眼前：一条是亚运由筹到办，城市能级的跃升曲线；一条是踩下油门、爬坡过坎，经济总量从“万亿俱乐部”迈向“两万亿俱乐部”的发展曲线。

两条主线交织生长、目标明确，双双指向世界一流的现代化国际大都市。

“两万亿”级城市的背后，蕴藏着萧山之变。这些年来，萧山抢抓长三角一体化、拥江发展等重大战略机遇，积极顺应都市圈、城市群发展趋势，牢牢把握G20峰会、亚运会两大历史机遇，推进“产城人文”深度融合，拉开城市框架，放大城市格局，一张国际大都市中心城区的金名片被渐渐擦亮。

如今，远眺钱塘江南岸，杭州之门、杭州国际博览中心、亚运村、望潮中心、亚运三馆等一系列地标建筑林立，勾勒出杭州城市崭新天际线，萧山已然成为杭州城市封面不可或缺的一部分。事实上，无论在杭州相关规划，还是人们的印象中，位于萧山的钱江世纪城，都已经成了杭州城市新封面。

对于萧山而言，城市能级跃升不仅可视，同样可感。萧山以城市化化底座，打

造吸引新质生产力集聚的高能级平台。

以萧山经济技术开发区、钱江世纪城为“一心”。由国家级经开区为引领，系统重塑江南科技城、绿色智造产业新城、市北三大“兵团”，实现资源重整、组织重构、整体跃升，萧山经开区成为吸引外资和先进制造业的主战场；以总部经济集聚区为引领，钱江世纪城加快奋进“双一流”，亿元楼数量、楼均税收等核心指标加快跻身全省中央商务区最前列，成为国际一流都市中央活力区、杭州大都市新封面。

以杭州临空经济示范区为“东翼”，举全区之力打造临空经济示范区，聚焦“2+3”临空现代产业体系，持续推进大征迁、建设大交通、招引大项目，打造世界级开放门户和临空产业创新发展高地，为杭州贡献一条千亿级城东智造大走廊。

以湘湖·萧滨合作区为“西翼”，依托“中国视谷”，形成千亿级视觉智能产业生态圈。同时，以西湖、湘湖战略合作，亚运会火炬与开闭幕式表演永久落户湘湖为机遇，聚力唱好“西湘记”，创新开发“湘湖·雅韵”实景演出，揭开“天下从此识湘湖”的序幕，点亮世界级产业与文旅IP。

从“县域经济”朝“都市经济”转型，支撑起两万亿级体量国际大都市“新江南”重要一极，这一跃，记录下了深度“融杭”背景下萧山的精彩攀登。

激荡发展新动能 打造投资杭州的“萧山引力”

从亚运之城到超大城市，再到“两万亿俱乐部”新晋成员，再审视杭州的纹路肌理，感受城市气质正在发生的变化，不得不说：杭州已经不再是原来的杭州，萧山也不再是原来的萧山，一座国际化大都市正向着世界舞台款款而来。

国际投资就看准了萧山的这股上升势头。去年3月，沙特阿美宣布入股总部位于萧山的荣盛石化。这一总投资达34亿美元的并购项目，是2023年全省最大规模的外商投资，也刷新了民外资合资纪录。

“这是国际资本与萧山的双向赋能。”

萧山区投资促进局相关负责人说。荣盛石化拥有全球单体规模最大的炼化一体化项目，是杭州聚力打造新材料产业生态圈中，具有国际影响力的头部型总部企业。沙特阿美则是世界最大的石油生产公司，沿着石化产业链向上攀登，萧山在助力杭州创下外资投资纪录的同时，也贡献出一座全新的新材料产业高地。

外资为何选择萧山？在萧山区投资促进局相关负责人看来，萧山作为“双会之区”，在亚运牵引下，国际化城市能级跃升固然是一个方面；但更为重要的是，萧山对于杭州而言，有较为完整、扎实的产业基础与持续优化的营商环境。

作为制造业大区，萧山拥有纤维新材料和智能汽车两大优势主导产业，以智能物联、生命健康和高端装备等新兴产业为特色，以绿色能源、绿色建筑、未来网络、元宇宙等未来产业为补充的“2+3+X”先进制造业集群体系。产业门类齐全，产业基础雄厚。

同时，萧山也坚持以“产城人文”深度融合为导向，加速新兴产业生产环境和生活环境融合发展，拥有国际教育、国际医院、国际商贸等资源，以最优空间、最优服务、最优政策为项目推进营造优渥的营商环境。



萧山不断跃升的交通能级

外资“用脚投票”，国内投资同样选择萧山。在浙江绿色智造产业新城，项目施工现场正热火朝天。从总投资约62亿元的恒逸逸通新材料产业园项目，到总投资约56亿元的传化高端精细化学品项目，为这座省市高能级智造产业新城，打造一个产业坐标。再放眼全域，围绕“五大产业生态圈”，萧山招引落地10亿元以上项目数量位居全市前列，其中百亿级项目2个，取得历史性突破。

开放成效已经显现。2023年，萧山实际使用外资39.64亿美元，分别占浙江、杭州实际利用外资金额的20%与45%；外贸出口突破900亿元，连续20年蝉联全市第一；新招引落地亿元以上项目75个；与此同时，萧山还拥有2家世界500强企业，9家中国民营500强企业，数量居全市第一……一组组数据，都见证着萧山以大区、强区之担当，代表杭州站上世界舞台，打造投资浙江、投资杭州的“萧山引力”。



中国视谷



钱江世纪城



西安电子科技大学杭州研究院

(本版图片由萧山区委宣传部提供)

杭州2万亿 攀峰记